

为了逝有所安、思有所依

我国推进殡葬改革取得新成效

殡葬服务回归公益属性、选择更绿色文明的节地生态安葬方式,代客祭扫、网络祭扫等新型祭扫方式日益深入人心……这个清明节,一股殡葬清风正吹拂华夏大地,让逝者安息,让生者慰藉。这是我国近年来不断推进殡葬改革而结出的累累硕果。

更惠民:殡葬公共服务日益完善

“我母亲逝世3天后开始治丧,本以为是一笔不小的开销,没想到这里服务周到,价格还透明。”近日,在湖南省益阳市殡仪馆给母亲举行完追悼会的市民陈先生终于放下心来。

2022年1月29日,益阳市殡仪馆正式由市民政局接管,实现公益属性回归。益阳市殡仪馆所有收费项目一律公示上墙,实现明码标价,免费为丧户提供司仪服务、电香、电烛、电纸盒、多功能贡台等殡葬服务设备。平均每场丧事的花费较之前减少3000元左右,得到治丧群众的广泛好评。

转变不仅发生在益阳。日前,湖南相关部门出台规范殡葬服务价格管理文件,明确政府指导价服务项目最高利润不超过15%,并对全省殡葬服务机构开展成本监审。目前,湖南各地殡葬服务价格降幅达到40%左右,最高降幅达69.4%,有效解决了殡葬墓地价格高、殡葬服务收费乱的问题,切实为群众减轻了丧葬负担。

如何强化殡葬服务民生保障功能,让逝者安息、生者慰藉是近年来各级政府部门普遍思考的重要问题。

近年来,民政部、国家发改委不断加强殡葬设施建设,提升殡葬公共服务能力。“十三五”期间,殡葬基础设施纳入了社会服务兜底

工程,中央预算内资金投入23亿元,补助609个地方殡仪馆和公益性骨灰堂建设项目。仅2021年就投入10.8亿元用于支持公益性殡葬设施建设。此外,民政部还加大本级福利彩票公益金支持中西部贫困地区殡葬基础设施新建改造力度,群众治丧条件得到改善。

与此同时,各地普遍实施面向城乡困难群众减免或补贴遗体接运、暂存、火化、骨灰寄存等基本殡葬服务费用的惠民殡葬政策。已有北京、天津、江苏、浙江、山东、河南、四川、广东、江西9个省份将惠民范围扩大到辖区居民。

近年来,各地通过出台相关政策,让群众不用花钱或者只花一点钱就可以完成最后的人生大事,杜绝“因丧致贫”“因丧返贫”等现象出现,不断强化群众获得感、幸福感。”民政部社会事务司司长王金华说。

更绿色:节地生态安葬为更多群众接受

在《申请参加西安市首届公益性海葬活动承诺书》上签下自己名字的那一刻,陕西西安市民王女士长舒一口气:“终于了却家人们半个世纪以来的心愿,让父亲、母亲、哥哥和弟弟可以在大海里‘团聚’。”

今年清明期间,陕西省首次推出公益性海葬活动,王女士为已逝的四位家人都报了名。“我父亲是一个老革命,参加过抗日战争和淮海战役。父亲生前曾明确表示,死后要魂归大海。”王女士说。

像王女士一样为已逝家人选择海葬的家庭达76户,每户家庭都能在当地民政部门领取到节地生态安葬奖补资金,这也是陕西

今年大力推广节地生态安葬的举措之一。“近两年,选择树葬、花葬、草坪葬、壁葬等多种节地生态安葬的家庭增幅明显,平均每年增长1个百分点,群众的接受度大大提高。”陕西省民政厅社会事务和殡葬管理处二级调研员张勇表示。

目前,全国多地积极推进殡葬改革,加快树立绿色文明殡葬新风:黑龙江大兴安岭地区积极推广树葬、花葬、草坪葬等生态葬法,已先后树葬了约2000名逝者的骨灰;广西调整划定全区火葬区范围,并依托区位优势,连续9年组织开展花坛葬和海葬,吸引了不少本地区乃至周边省份群众参与;江西省加强对“风水先生”等殡葬从业人员管理,依法关停土葬用品店,全省遗体火化率达100%……

“随着各地对公益生态安葬设施建设的力度加大,自愿选择生态安葬方式的人数呈现快速增长趋势。”王金华表示,下一步,民政部门将进一步加大政策宣传和奖补力度,并发挥党员干部的示范带动作用,让更多人选择节地生态安葬方式,从繁琐、落后的殡葬陋习和沉重的丧葬负担中解脱出来。

更“清明”:以新型文明低碳祭扫方式传递同样哀思

擦拭墓碑、摆放鲜花、点亮电子香烛、拍照反馈家属……在浙江杭州南山陵园,27岁的礼仪师康指赫一丝不苟地帮助在上海工作的何先生完成了清明祭扫。

因疫情缘故,何先生今年无法到杭州为家人扫墓,于是选择了代客祭扫服务,以此表达对逝去家人的怀念。“当客人提出摆

放挽联、代念祭语祭文等需求时,我们都会尽力满足。”康指赫说,每次完成祭扫,都是帮助客人完成一桩心愿。

据介绍,杭州南山陵园已推出代客祭扫服务多年。今年清明期间,代客祭扫订单较往年有所增加,陵园的3位礼仪师每天都要完成30多个订单。

在云南昆明,74岁的杨青云正在花店选购菊花准备祭扫。老人介绍,以前去公墓都是烧纸钱祭奠,纸灰漫天、烟雾呛鼻。从几年前起,他们开始用鲜花祭扫,既环保又安全。“时代在变,祭奠的方式在变,但对故人的情感是不变的。”杨青云深有感触地说。

在江苏,各地通过政务网站、线上祭扫平台等开展鲜花换纸钱等活动,让文明低碳祭扫理念深入人心;在海南,敬献鲜花、书写寄语等祭奠方式正逐渐兴起;在广州,500架无人机在清明的夜空组合成各种图案、文字,以寄托对故人亲人的思念……如今,与时俱进的祭扫新方式让清明祭扫更加“清明”,今年清明节假期首日,在全国2000多个网络祭扫平台上,网络祭扫群众达695万人次,比去年同期增长了275.7%。

“全国各地正充分利用清明节集中祭扫的契机,创新祭扫服务载体,大力推广网络祭扫、鲜花祭扫、家庭追思等文明低碳祭扫方式,将清明节祭扫与弘扬优良家教家风、传承优秀传统文化、推行节地生态安葬结合起来,积极推动丧葬礼俗改革,助力乡村振兴和社会文明进步。”王金华说。

(记者高蕾、范思翔、谢樱、李亚楠、王聿昊)
新华社北京4月5日电

鲜花追思

从“亚洲花都”看清明祭扫新风

昆明女孩赵蕊依然记得,小时候她跟家人上山扫墓,拿假花、烧纸钱、放鞭炮。如今,她经营着一家花店,这些天,店里最畅销的是用于祭扫的菊花。她说:“现在流行鲜花祭扫,我们家也是。”

清明节前夕,记者走进素有“亚洲花都”之称的昆明斗南花卉交易市场,这里花团锦簇,来买花的人络绎不绝,黄色和白色菊花走俏。

赵蕊的花店颇受青睐,早上8点摆上的近5000枝菊花,中午刚过就卖了一大半。“以往都得晚上9点关店,今天估计6点就能卖完回家咯。”

近年来,祭扫新风在市民中悄然兴起。“这两天已经卖了7000多枝菊花,能明显感觉到绿色祭扫的理念逐渐深入人心。”说话时,赵蕊正忙着帮顾客精心选花和包扎花束。“今年我们家也拿了很多菊花去祭扫。”

在花店门口,一下买了126枝菊花的老两口引起记者的注意。74岁的昆明市民杨青云和老伴说:“我家有亲人安葬在公墓,以前都是烧纸钱祭奠,纸灰漫天、烟雾呛鼻。从几年前起,我们开始用鲜花祭扫,环保又安全。”

“时代在变,祭奠的方式在变,但对故人的情感是不变的。”一句话,道出老人心中的坚定与温情。

清明祭扫新风尚对鲜花市场的推动作用逐步显现。昆明斗南农产品拍卖有限公司拍卖部副经理李俊凡介绍,清明节前一两个星

期,菊花市场就热起来了,黄、白菊的需求明显增大。

他说,花商提前半个月就开始备花,还推出包装好的纯色、混搭等扫墓花束和手提花篮。此外,可用来祭奠的鲜花品种也在增加,许多素色的花,如白玫瑰、康乃馨、洋桔梗等,也成为市民祭扫的选择。

云南大学研一学生周萍回忆,小时候祭扫时烧“金元宝”,现在则用鲜花替代。起初身边有人不支持、不理解,如今也慢慢转变观念,每到清明节,家里就会专门买几束盛

开的牡丹菊用于祭扫。

“用鲜花承载并传递感情,美丽又美好。现在也提倡文明祭扫嘛,我身边的年轻人都挺支持。”周萍微笑着说。

越来越多的人做出了和周萍同样的选择。昆明花易宝科技有限公司数据显示,截至3月底,菊花成交量在该电商平台位列第三。“去年清明节备菊花约30万枝,今年还没到清明节就已经交易近75万枝了,这些菊花销往全国各地。”公司联合创始人陈波说。

从事鲜花交易行业20多年的陈波说,从交易量发展趋势来看,鲜花祭扫已经成为新风尚。

连日来,包括云南省在内的全国多地发布文明祭扫倡议书。鲜花祭扫、植树绿化、踏青遥祭……一股文明低碳的祭扫新风轻抚着华夏大地。云南省民政厅有关负责人说:“如今,更多群众用绿色环保的方式缅怀逝者。”

(记者王明玉、林碧锋)
新华社昆明电



开的牡丹菊用于祭扫。

“用鲜花承载并传递感情,美丽又美好。现在也提倡文明祭扫嘛,我身边的年轻人都挺支持。”周萍微笑着说。

越来越多的人做出了和周萍同样的选择。昆明花易宝科技有限公司数据显示,截至3月底,菊花成交量在该电商平台位列第三。“去年清明节备菊花约30万枝,今年还没到清明节就已经交易近75万枝了,这些菊花销往全国各地。”公司联合创始人陈波说。

从事鲜花交易行业20多年的陈波说,从交易量发展趋势来看,鲜花祭扫已经成为新风尚。

连日来,包括云南省在内的全国多地发布文明祭扫倡议书。鲜花祭扫、植树绿化、踏青遥祭……一股文明低碳的祭扫新风轻抚着华夏大地。云南省民政厅有关负责人说:“如今,更多群众用绿色环保的方式缅怀逝者。”

(记者王明玉、林碧锋)
新华社昆明电

汇聚云上的思念

遗体器官捐献者纪念墙上找到熊文印的名字,转达一名父亲对亡子的深深追思。树叶婆娑的低语,带去所有无法到场亲属的祝福。

祭扫追思,从“重形”转向“重情”

南昌瀛上墓区琼山墓园。细雨斜风中,静穆肃立的每座墓碑前,都放着一枝菊花。

这是南昌市清明“集体代祭扫”活动的一幕。南昌市民政局准备了10万枝鲜花,由墓区工作人员为逝者一一敬献。

献花前,墓区工作人员轻轻擦拭每座墓碑。“我们是怀着敬意和缅怀的心情去做这件事。”工作人员杜明起说,疫情之下,人们大多选择线上祭扫、代祭扫的方式寄托哀思,近年来,人们的祭扫理念正由“重形”向“重情”转变。

南昌市民政局副局长熊印根介绍,南昌已开放多个云祭扫平台,截至3日上午,云祭

扫平台之一“全球生命纪念馆”累计访问量超34万人次。

家祭无忘告英烈。人们缅怀英雄先辈的情感,在“云端”安放、释放。

在江西省革命烈士纪念堂推出的网络祭扫平台上,丰城中学高一学生张锐留言:“中华民族伟大复兴的过程是漫长的,是有千千万万像方志敏、黄道等先烈做‘铺路石’,为我们现在的美好生活奠定了基础。我们要以这个民族最闪亮的坐标为方向指引,好好学习,学以致用,建设好我们的祖国。”截至目前,已有20万人次在该平台上祭奠英烈,留言逾2000条。

来自民政部数据显示,清明节假期首日,全国共有2304个网络祭扫平台,网络祭扫群众695万人次,比去年同期增长了275.7%。

叶落归根,思聚成“云”

南昌洪福梅岭世纪园的爱心园,一片

草地被葱茏树木环绕。这里静置着一个个刻有逝者名字的小小方形墓碑。这些名字的主人安葬在生机盎然的绿草下,默默践行“叶落归根”的承诺。

以节地生态安葬的方式长眠,是南昌市民杨先生的外婆生前所愿。“2019年外婆去世了,为满足老人愿望,我们选择将她安葬在这里。”杨先生介绍,今年受疫情影响无法现场祭扫,选择代祭扫请工作人员为外婆送一束鲜花。

如今,越来越多的人像杨先生的外婆一样,接受树葬、海葬、草坪葬等节地生态安葬方式。离世归自然的初衷,与保护生态环境的朴素心愿不谋而合;芽叶、滴水带来的天地回音,与汇聚在“云”上的点滴思念同频共振。

“感觉您从未远离,一直在身边”“您留给我们的优良家风,我们也会一直传承下去”“希望疫情早点结束,让互相爱着的亲人们相聚一堂,畅叙亲情”……正如人们在各大网络祭扫平台上的留言一样,今年清明节,是一个思念与希望同在的日子,愿已逝去的人安心长眠,愿生活着的人快乐地播种、幸福地收获。

(记者袁慧晶、贾伊宁、李宗胤)

新华社南昌4月4日电

新华社北京4月4日电
(记者李雨泽、毛俊、谢樱)在苍松翠柏间、在重茵叠翠处、在潮起浪卷中……近年来,树葬、花葬、草坪葬、抛撒葬(含海葬)等多种节地生态安葬方式逐步受到社会认可与欢迎,“回归自然”渐成殡葬文明的新风向标。

新华社记者发现,当前我国节地生态安葬推广已取得显著成效,但离在全社会普及的目标仍存一定差距。这其中涉及的技术、观念、规划和法律等领域问题值得有关方面注意。

节地生态安葬种类多、渐成风

在湖南省长沙市明阳山福寿苑陵园,被制作成以中国古代“24孝故事”为主题的浮雕装饰壁画掩映于郁郁葱葱的山腰处,每一处壁画的两侧,都有一排安放逝者骨灰的暗盒。孙女士过世父亲的骨灰就安放在此处。

“父亲不希望我们给他大操大办身后事。”孙女士告诉记者,相比于传统的墓穴葬,为父亲选择风景怡人之处的“节地葬”,更符合父亲生前的意愿。

北京天寿陵园等处也会向丧属推荐采取骨灰存放、树葬、花葬、草坪葬等节地葬法,提倡深埋,不留墓碑,让生命回归自然。

在江苏南京,雨花功德园推出市民可以选择将逝世亲友的骨灰制作成球状晶体,安葬于园内或是随身携带。

“骨灰体积大幅减少,有利于节地生态安放。”南京市雨花功德园负责人阮峰说。

砚台状的小型碑寓意着安息逝者的“翰墨人生”,银杏叶状的格位墓表达着“生如夏花之绚烂,死如秋叶之静美”人生体悟……安徽宁国市给墓碑体积、墓位面积做减法,文化蕴含、艺术审美做加法。

“更具生态文明价值的安葬方式已开始渐成风尚。”安徽宁国市殡仪馆馆长杨巍告诉记者,曾有志愿军老战士表示想为子孙后代节约宝贵的土地资源,专门向民政局咨询自己身故后如何安排“抛撒葬”。

近年来,以“回归自然”为主旨的安葬形式在全国各地接受程度日高,这与各地积极推动移风易俗,出台补贴鼓励政策密不可分。

在湖南,娄底市对城区居民实行树葬、草坪葬、花葬等绿色生态葬法的,给予每例2000元的奖励;郴州市对市城区农村户籍逝者火化后,采取骨灰撒散安葬方式的,在火化奖励1000元之外,再给予每例1000元的奖补。浙江、山东、辽宁、广东等多地也都出台了生态安葬奖补政策,对丧属补贴少则数百元,多或数千元。

但记者也了解到,目前节地生态安葬在各地推广程度不尽相同,部分地区间甚至差别巨大。专家指出,当前想要进一步扩大新葬方式普及范围,需要妥善解决技术、观念、规划、规范等多方面问题。

部分地方节地生态安葬技术水平有待提高。记者发现,一些地方采取花葬或花坛葬由于技术局限,下葬骨灰或骨灰坛无法降解,导致墓穴满后下葬骨灰或骨灰坛可能面临被迫重新安置的尴尬。

部分地方相关规划不够规范。中共河南省委党校法学教研部主任汪俊英表示,当前我国推广节地生态安葬的法律基础是国务院《殡葬管理条例》中对火葬区和土葬区进行划分的规定,实践中,部分地方出于经济利益和工作便利等考量,忽视了地区之间自然条件、人文习惯的差异性,没有严格依条例规定划分,而是粗放地、“一刀切”地将某个地区不加区别地全部划定为火葬区,强推新葬形式,这不但导致群众的不满和反感,甚至还会引发后期殡葬执法工作的困扰。

此外,我国目前对环保棺木、葬具等生态葬用具缺少系统的技术标准规范,也不利于扩大在全国范围的应用。

殡葬改革综合施策,助力技术、观念、规划、规范领域变革

上海开放大学公共管理学院副院长伊晓婷等多名专家表示,“骨灰分解和土地循环利用难”“薄葬误解”等这些推广节地生态安葬领域的传统难题要靠技术和殡仪综合创新来解决。“‘生态葬’不是随便葬,要通过一种很重视、很有温度的仪式和流程,让丧属感受到自己和逝者的尊严。”

汪俊英建议,未来的殡葬立法应当将墓园建设纳入林地建设计划中统筹考虑,使公墓建设与植树造林相结合,形成“一块墓园一片林”的效果。政府通过政策引导,根据人们的不同需求,将人们对墓地面积和款式的追求,转变成对墓地绿化面积及树种的选择。这种安葬模式将经济发展和绿化环保相结合。当人们前来扫墓、祭奠亲人时,看到的将不再是冷冰冰的坟头和墓地,而是郁郁葱葱、春意盎然的“生态公园”,这对安抚生者、寄托思念具有重要意义。同时,让逝者“化作春泥更护花”,这也更符合国人的生命观与审美观。

相关专业高校也将创新研发和观念传播上着力更大。长沙民政职业技术学院民政与社会工作学院院长谭泽晶表示,学院建立了高标准多功能礼仪实训室和殡葬设备产品研发中心,对节地生态安葬式葬法的流程进行演练,对相关设备产品进行研发;在校外,学生通过阶段性实习,学以致用,在全国各地积极参与推行节地生态安葬等新式葬礼俗,使学生一毕业就成为移风易俗的主力军。

“厚养礼葬”是一种美德”,南京市殡葬管理处工作人员夏旭光说,“如今,人们环保理念日益增强